



**Диана Караиванова-Сырбу,**  
студентка ТГУ им. „Гр. Цамблак” –  
primvinogradovca@mail.ru

### **ИЗ ИСТОРИИ С. ЧУМАЙ (XIX в. – 1944 г.)**

Данная исследовательская работа посвящена теме: «История образования села Чумай». В этой работе я раскрываю то, как образовалось мое родное село Чумай. С самих его истоков, когда еще будущую чумайскую землю топтали чумаки перевоза соль. И на этой богатой черноземом земле отставной полковник Александр Захариади возделывает виноградники вместе со своими сыновьями. Он строит винзавод в селе который существует и по сей день. Александр Захариади поднимает Чумай на высокий уровень по производству вина. Вместе с этим развивается и полеводство и животноводство. Даже несмотря на то, что в 1918 году большевики сожгли дом и виноградники Захариади, а в дальнейшем когда вторая мировая война нанесла еще один удар по возделыванию виноградников и производству вина, все равно после 1945 года все базировалось на фундаменте Захариади. Только техника и методы ухода за виноградником стали более современные. Долго прожило то что создал для села Александр Захариади. Рассвет производства был в период СССР и после его распада до 2006 года, когда Молдавия вошла в конфликт с Россией, мы потеряли рынок для реализации вина.

На данный момент на винзаводе происходит только переработка винограда, а розлив уже несколько лет закрыт. В 2005 году колхоз села Чумай купил немецкий учредитель. На данный момент в селе есть школа, ремесленное училище, фап, почта, церковь, три магазина и один бар. Многие жители села уезжают в другие страны на постоянное место жительства.

Я хочу показать в этой работе и рассказать о том, что нельзя нам оставлять нашу родину. Нам нужно жить в нашей стране и сохранять нашу культуру, наши обычаи для создания будущего для наших детей.

**Досоветское время – до 1944 г., т.е. царская Россия и Румыния.**

Бытует в Молдавии легенда о благородной птице аисте.

Давным-давно воины, защищавшие крепость Городиште от врагов, страдали от жажды и голода. Не было ни воды, ни пищи. Казалось, спасенья нет. Но тут прилетели большие белые птицы. Они принесли людям виноград, спасли их...

Птица-спасительница стала эмблемой молдавских вин. Белокрылого аиста почитают и в совхозе-заводе «Чумай», где производятся отличные вина. На международных выставках и дегустациях они получили свыше пятидесяти золотых, серебряных и бронзовых медалей. В Чумае выросли прославленные виноградари и виноделы. В этом хозяйстве родились многие марки редких молдавских вин.

... По Буджаку надрывно скрипя двигаются груженные сивашской солью подводы. На мешках чутко дремлют крепкие чумаки, а вокруг необъятная степь. Ни деревца, ни кустика и только навстречу чумакам тянуться с Балкан обозы. На свободные плодородные земли переселяются болгары и гагаузы.

Буджак в переводе с тюркского-«угол». Угол между Прутом, Дунаем и Черным морем. Тысячи лет тому назад его заселяли скифы, сарматы. Потом хозяйничали римляне. Они возвели огромный земляной вал, который и до сих пор называется именем римского императора – Трояновым.

Однажды там, где Троянов вал упирается в долину реки Ялпуг, появилась придорожная корчма. Приглянулась она чумакам. В ней можно было выпить стакан терпкого вина, закусить овечьей брынзой. Со временем возле корчмы выросло поселение, которое с тех пор и называли Чумаем.

Во второй половине XIX века ближайšie к «бойкому месту» земли скупил какой-то отставной офицер, он сбывал усталым путникам вино и овечью брынзу...

Нравилось Чумайское вино всем. За ним стали присылать своих скупщиков владельцы ресторанов Кишинева, Одессы, Измаила.

В далекие времена до нашей эры здесь жили фракийские племена бессы, по имени которых Днестровско-Прутское междуречье получило название Бессарабия. Во втором веке нашей эры Римский император-Троян закончил свои завоевательные походы в Чумае (107 год). На крайнем северо-востоке Римской империи, т. е. по Чумайской земле (от железнодорожной станции Гречены до автодороги Кишинев-Болград с. Мирное) император Троян построил(насыпал)земляные оборонительные сооружения для защиты своих владений. В последствии дано

название Троянов Вал(Нижний), который сохранен в его почти первоначальном виде и является сегодня памятником археологии и истории и считается памятником Римской истории на территории Республики Молдова. По Трояну Валу сегодня проходит государственная граница между Республикой Молдова и Украины.

В середине XIV века(1359 г.) Чумай стал юго-восточным районом(территорией) образованного Молдавского княжества (т.е. один из первых господарей Молдавского княжества-Богдан-I в одном из походов отделяется от Венгерского княжества и провозглашает независимость на территории бассейна реки Молдава. Отсюда название государства Молдова, люди молдоване ,язык молдавский, столицы Бая, Сучава, Яссы, Кишинев).

В XVI веке южная часть Молдавского княжества – в том числе и территория Чумая попадает под власти ногайских татар, которые были подвластны турецкому султану. В тот же период появилось Татарское селение "Чумай",от тюрского слова "Чум"- шатер. Это послужило первой версией происхождения названия села "Чумай".

В 1812 году после присоединения Бессарабии к России, Чумай становится составной частью Бессарабской области, когда от Турции к России отошла вся территория междуречья рек Прут и Днестр согласно Бухарестскому мирному договору от 16 мая 1812г.

Далее, через Чумай на протяжении десятилетий проходил путь Чумаков – торговцев соли, т.е. по легенде и приданию здесь у придорожной корчмы дорожного тракта автодороги Болград –Кишинев отставной капитан Александр Захариади построил корчму, где останавливались чумаки(приезжие), чтобы выпить кружку красного Бессарабского вина и отдохнуть. Таким образом в честь Чумаков появилась вторая версия названия села "Чумай".

В конце XIX столетия на высоких берегах рек Салчия и Ялпуг (на Чумайских землях) основал свое имение Бессарабский помещик и царский чиновник греческого происхождения Александр Захариади и его сыновья.Основным их занятием было развитие виноградарства и виноделия.

Село Чумай, согласно легенде, начало развиваться как поселение с 1914 года, когда отставной хромой капитан Захариади на «соляной» дороге построил корчму, торговал в ней вином, брынзой, а позднее стал сажать виноградники и поставлять виноград и вино в Галац.

Семейство Захариади – греческие колонизаторы, основным их занятием в XIX в. было виноградарство и виноделие. До 1940 года чумайские земли принадлежали пятерым братьям Захариади (Захарий, Иван, Павел, Александр, Константин).

Они одними из первых на юге Бессарабии, стали культивировать европейские сорта винограда: Алиготе, Шосла, Мускат, Пино, Кабернет и др. Для этого был приглашен помещиком А. Захариади из Франции агроном – виноградарь Алексис Террас. В 1910 году Алексис Террас умер. На одном из нижних холмов на территории заповедника в 1912 году в присутствии его матери Елены Клосс, ему был сооружен надгробный памятник. Захариади, один из первых на юге Бессарабии перешел от кустарного виноделия к промышленно-заводскому. На их долю приходилось около 500 га виноградников и других земель, до 1940 года другая часть Чумайских земель принадлежала другим помещикам: Ковальети Елизавета (Барыня Лиза); фермеры Вайсманы и др.

В 1905 году Захариади Иван (один из братьев) строит винзавод-винохранилище с подвалом, крупное по тем временам предприятие, которое сохранено до настоящего времени. Они включены в общий реестр предприятий государства, что позволило помещикам- вино, другую продукцию поставлять большими партиями как на внутренний так и на внешний рынок через железно-дорожную станцию Гречены, порты Рени и Галац.

В 1921 году правительство Королевской Румынии провело аграрную реформу. Где, по реформе помещичьи землевладения ограничивались до 100 га., остальную землю государство раздало крестьянам в размере одного лота-шесть десятин, в последствии за незначительный выкуп. Приток сельско-хозяйственных батраков (наемных людей) стал увеличиваться. Некоторые из батраков стали заселять низменную часть правого берега р. Ялпуг, вдоль шоссе тракта в поисках лучшей жизни. В эти времена полевые работы крестьян на землях Захариади и других помещиков велись: вспашка- конным плугом, косовица-уборка пшеницы серпами. Все вольнонаемные рабочие работали на виноградниках, в винодельне, в животноводстве и перевозили продукцию харабами.

В период Боярской Румынии, хозяйство Александра Захариади (1918-1940-1944) разделилось между членами его семьи. Захариади Александр осуществил раздел своей земли между своими сыновьями. В двадцатых годах нашего века имение приходит в упадок. Виноградные плантации начали хиреть, давать плохой урожай.

В 1940 году народ Буджака восторженно встречал Красную Армию. Первоначально винсовхоз Чумай, тогда Вулканештского района Мусидского сельского совета Молдавской ССР (Молдавская ССР образована 28 июня 1940 года) был создан 2 августа 1940 года и включен в систему Бессарабского Шампан комбината, глав вино МПП СССР, а постановле-

нием СМ МССР для организации совхоза было отведено 1319 га земли с включением в его состав усадеб и земли бывших помещичьих хозяйств греческих фамилий – таким образом было создано новое социалистическое хозяйство, где было создано четыре виноградарских отделения одна полеводческая и животноводческая бригады. В начальный период (с 1940 г.) становление совхозного виноделия, уровень техники, переработки винограда базировался исключительно на практическом опыте виноделов и виноградарей времен виноградно-винодельческого фермера А. Захариади.

После войны (1941-1945 г. г.) в хозяйстве остались разрушенные постройки войной, разбитые бочки, цеха, механизмы.

Послевоенные годы- годы восстановления. И в это тяжелое время страна направляет в республику квалифицированные инженерно-технические и партийные кадры. Прибывали специалисты и в совхоз «Чумай». В это время здесь начали свою работу агроном П. Путятин, будущий директор НПО «Яловены» Р. Хачатурян, заслуженный винодел республики Л. Брагарь, будущий заместитель министра пищевой промышленности МССР С. Кузмичев, начальник управления механизации, электрификации и мелиорации Вулканештского АПО Георгий Каманич, агроном- питомниковод Н. Рудяк и другие.

В те годы весь коллектив совхоза сел за парты. Одни учились читать и писать в ликбезах, другие повышали свое образование в вечерних школах, третьи поступали на заочные отделения средних и высших специальных учебных заведений.

... Постепенно совхоз «Чумай» превращается в крупное социалистическое хозяйство. Уже в те годы он шествует над селом Мусаит, машинами и живой тягловой силой помогает крестьянам в проведении полевых работ. Крестьяне привлекаются к сезонным работам в совхозе-посадке, раскопке и подрезке виноградников, сбору урожая. Работая на совхозных массивах, крестьяне приобретают коллективные навыки. Большую помощь селу Мусаит оказывал совхоз и после организации там колхоза.

### **Советский период: 1944-1991 гг.**

Первый акт о землепользовании совхоза “Чумай” в 1945 году составил:

Пашня – 1225 га; Виноградники -318 га; Сады- 9 га; Маточник-61 га.

В 1945 году убрано 318 га виноградников, переработано 875 тон винограда и налито 60 тыс. декалитров вина. Имелось животноводство: КРС- 39 шт., свиней-40 шт., овцы-600 шт., лошади-61 шт.

Большое значение для развития виноградарства в совхозе имело постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 30 июня 1956 года «об увеличении производства и заготовок плодов». Уже сразу после этого постановления в совхозе появились мощные тракторы и плантажные плуги, а вскоре в 1957 году была создана первая тракторная бригада совхоза «Чумай».

Шло время, Чумай развивался. С начала 50-х годов прошлого века на винзавод стали поступать первые механизмы (усовершенствованные) техники переработки винограда. Начали поставляться и использоваться новые производительные аппараты и машины: как виноградные пресса, насосы, сепараторы, фильтра, другие механизмы.

В конце шестидесятых годов начался поиск наиболее рациональных способов хозяйствования. С 1956 года совхоз взял курс на качественное виноделие. Это были годы смелых поисков и экспериментов. В целях выявления наиболее перспективных сортов винограда был заложен сортоиспытательный участок, совершенствовалась агрономическая служба. Большое внимание стало уделяться борьбе с вредителями и болезнями.

Совхоз «Чумай» – виноградарского направления. По рассказам старых рабочих и специалистов, до середины 50-х годов базой совхозного виноградарства были виноградники бывшего фермера Константина Захариади, площадь которых составляла до 500 га на таких больших плантациях культивировали сорта именуемые в совхозе «Европейские»: Каберне, Алиготе, Пино, Шасла, Мускат и другие.

Было чему научиться у виноградарей Чумая. В совхоз-заводе неоднократно проводились республиканские и другие семинары и совещания. Поэтому в последствии на базе хозяйства создана республиканская школа по подготовке мастеров- виноградарей с 1970 по 1975 г. г.

Сюда прибывали за знаниями и возделывания виноградной лозы юноши и девушки со всех концов Молдовы. В последствии в 1975 году переоборудованный в сельское профессиональное техническое училище. Для чего был построен многоэтажный городок с оборудованными учебными кабинетами и лабораториями, парком тракторов и с/х машин, опытным участком, столовой, общежитием.

Совхоз-завод „Чумай“ – высокорентабельное хозяйство. Его доход в 1979 году составил 5 млн. рублей. Высокий доход позволяет совхозу-заводу делать крупные капиталовложения в развитие сельскохозяйственного и промышленного производства.

### **Село Чумай с 1991 года по настоящее время**

После развала СССР Молдова вступает в СНГ. В 2000-ом году совхоз-завод «Чумай» разделился на два предприятия:

1. СПК «Чумай» АГРО – виноградного направления (директором остался Пантелеев Ф.П.)

2. СПК «Чумай» АО – винодельческого направления (директором стал Команич Г.Г.)

С 2015 года немецкий учредитель стал владельцем бывшего совхоза «Чумай» и его предприятие в настоящее время называется «ООО SUD. TRITICUM». Это предприятие занимается выращиванием пшеницы, кукурузы, подсолнечника и частично возделыванием виноградника.

А винзавод «Чумай» купил в 2000 году Иван Дмитриевич Шавриев, директор – Команич Г.Г., а реализатор продукции компания «Гарлинг» (группа компаний „Гарлинг“ представляет собой алкогольный холдинг полного цикла: компании принадлежит более 2000 гектаров собственных виноградных угодий в самых благоприятных зонах Молдовы, ряд винзаводов в Молдавии (АО “Унгень-Вин”, АО “Чумай”, АО “Чеба-вин”, АО “Трифешть”), известных во всем мире и завод в РФ (ООО «Орловский Винодельческий Завод»). В структуру компании «Гарлинг» входит торговый дом, осуществляющий реализацию алкогольной продукции на территории РФ. В коллекции «Гарлинг» более 200 позиций. Ежегодно ГК «Garling» выпускает более 15 млн. бутылок вин и коньяка. Собственные торговые марки «Гарлинг»: коньяки «Garling», «Император», «Юбилейный Аист», «Золотой букет», «Белый Аист», «Магистр»; виноградные вина «Скрипка», «Винолей», «Душа Аббата», «Букет России», «Ренесанс», «Город любви», «Деревенская» и другие.

С 2006 года розлив перестал работать в связи с конфликтом с Россией (в 2006 году возник дипломатический конфликт, после того, как 27 марта того же года Роспотребнадзор ввёл запрет на экспорт молдавских вин в Россию, нанеся серьёзный ущерб экономике Молдавии, аргументировав это тем, что большой объём ввозимой в РФ алкогольной продукции не отвечает санитарной безопасности), работает только переработка винограда.

С 2007 года примаром села Виноградовка стала Цуркан Татьяна Дмитриевна. С этого года были проведены капитальные ремонты в детском садике с. Чумай: полностью перекрыта крыша с новым материалом кровли, заменены окна и двери на металлопластиковые, обновлено мебель, а также игровое оборудование на площадках, реконструированы ряд санитарных помещений, уложен новый асфальт подъездной дороги к детскому саду, открыт реабилитационный

центр для детей; в теоретическом лицее- заменены окна и двери(частично) также на пластиковые, заменена мебель в административных помещениях и большинство классов, переоборудовано котельная и реконструирована отопительная система, проведены работы в ремесленном училище №13 (старое название профессиональное училище), и на других объектах в том числе в учреждениях культуры, уложено новое искусственное покрытие на стадионе с. Чумай, готовится к открытию после капитального ремонта центр по предоставлению бытовых услуг для населения, разработана проектная документация и построена артезианская скважина, разработан и согласован технический проект водопроводных и канализационных сетей в селе Чумай. Построен водопровод в селе Мирное. Построен и сдан в эксплуатацию бювет в селе Чумай. Отремонтирован и реконструирован родник в селе Чумай. В 2017 году построена лестница от детского сада к школе.

### **Заключение**

На основании проведенных исследований я собрала информацию о основании села Чумай, о дальнейшем развитии села, об основании совхоз-завода Чумай, об упадке во время войны и подъем в послевоенный период, во время образования СССР и развала Советского союза. Задачи поставленные в введении были выполнены не все:

- 1) Я собрала и изучила историческую информацию о селе Чумай.
- 2) Именно в опросе жителей была загвоздка, так как многих из старшего поколения уже нет в живых, а остальные практически не знают о тех временах.
- 3) Я узнала о родословной моей фамилии.

### **ИСТОЧНИКИ**

Жителям села Виноградовка и села Чумай: музейному работнику Ивановой Олесе, жительнице села Чумай Перевоз Зинаиде, учителю истории Белоброву В.И., местному краеведу Калеву Ф.П., примару Цуркан Татьяне Дмитриевне огромная благодарность за ценную информацию.